
 

 

 

 Aan de Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur 

  

 
 

 

Beslisnota bij de Vragen van de leden Pierik en Van 

der Plas (beiden BBB) aan de minister van 

Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur 

over het artikel 'Mestmodel berekent 

stikstofuitspoeling met 100 procent onzekerheid' 

en de onderliggende rapporten bij dit artikel  
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Parafenroute 

 

Aanleiding 
De leden Pierik en Van der Plas (BBB) hebben op 13 december 2024 vragen 

gesteld over het artikel ‘'Mestmodel berekent stikstofuitspoeling met 100 procent 

onzekerheid' en de onderliggende rapporten bij dit artikel (KRW-restopgave 

Nutriënten in Gelderland en Oostzijde Utrechtse Heuvelrug, Schipper ea 2024 en 

Ruimtelijk allocatie van mesttoediening en ammoniakemissie, Kros ea 2019).  

 

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd de Kamerbrief met antwoorden op de Kamervragen te 

ondertekenen.  

 

Kernpunten 
• De Kamervragen richten zich op de betrouwbaarheid van het Initiator model, 

het mestmodel dat de verdeling van mest berekent. Vragen richten zich op de 

methodologie achter de berekeningen en de mogelijke beleidsimplicaties 

hiervan, bijvoorbeeld op het gebied van ‘berekende bemesting boven de 

plaatsingsruimte’ (overbemesting).  

• Ten algemene wordt benadrukt dat modellen altijd een (zo goed mogelijke) 

inschatting zijn, waarbij het per definitie benaderingen zijn en geen exacte 

weergaven van de werkelijkheid. Tegelijkertijd vormen modellen over het 

algemeen - en ook in dit geval - de best beschikbare manier om inschattingen 

te maken. Dat u het toejuicht dat er een maatschappelijk debat plaatsvindt 

over de modellen die worden gebruikt en dat er doorlopend kritisch naar 

wordt gekeken. Dat kan helpen bij het signaleren en doorvoeren van 

verbeteringen. 

• Het Initiator model gebruikt kan worden bij beleidsvorming, dat het model 

onzekerheden bevat, maar dat het model actueel wordt gehouden, onder 
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andere door verbetering van de data uitwisseling met RVO en NVWA. U 

vertrouwt daarbij op de deskundigen die daarbij betrokken zijn.  

• Het primaire doel van Initiator is niet om overbemesting in een gebied te 

berekenen. Aan de hand van de modelberekeningen van Initiator is het wel 

mogelijk om inzicht te krijgen in de toewijzing van mest die volgens het model 

niet plaatsbaar is, dit is de ‘berekende bemesting boven de gebruiksruimte’ 

(niet meer ‘overbemesting). Dit betekent dat het bij ‘berekende bemesting 

boven de gebruiksruimte’ niet per definitie gaat om overtredingen van 

mestregels, maar dat de berekende bemesting en mestplaatsing ook niet 

overeen kunnen komen door andere variaties, bijvoorbeeld door aannames die 

worden gedaan in het model.  

• Initiator wordt niet gebruikt voor het berekenen van de restopgave van de 

KRW of om individuele boeren af te rekenen. Wel levert Initiator gegevens aan 

het Landelijk Waterkwaliteitsmodel. En de uitkomsten van de doorrekeningen 

die worden gedaan met de modellen bieden onderbouwing voor beleidskeuzes. 
 

 
 




